

循理會恆福（官塘）堂－研經資料（八）

《使徒行傳》五12～42（《和合本》）

經文

12主藉使徒的手在民間行了許多神蹟奇事；他們都同心合意地在所羅門的廊下。

13其餘的人沒有一個敢貼近他們，百姓卻尊重他們。

14信而歸主的人越發增添，連男帶女很多。

15甚至有人將病人抬到街上，放在床上或褥子上，指望彼得過來的時候，或者得他的影兒照在甚麼人身上。

16還有許多人帶著病人和被污鬼纏磨的，從耶路撒冷四圍的城邑來，全都得了醫治。

17大祭司和他的一切同人，就是撒都該教門的人，都起來，滿心忌恨，

18就下手拿住使徒，收在外監。

19但主的使者夜間開了監門，領他們出來，

20說：「你們去站在殿裏，把這生命的道都講給百姓聽。」

21使徒聽了這話，天將亮的時候就進殿裏去教訓人。大祭司和他的同人來了，叫齊公會的人和以色列族的眾長老，就差人到監裏去，要把使徒提出來。

22但差役到了，不見他們在監裏，就回來稟報說：

23「我們看見監牢關得極妥當，看守的人也站在門外；及至開了門，裏面一個人都不見。」

24守殿官和祭司長聽見這話，心裏犯難，不知這事將來如何。

25有一個人來稟報說：「你們收在監裏的人，現在站在殿裏教訓百姓。」

26於是守殿官和差役去帶使徒來，並沒有用強暴，因為怕百姓用石頭打他們。

27帶到了，便叫使徒站在公會前；大祭司問他們說：

28「我們不是嚴嚴地禁止你們，不可奉這名教訓人嗎？你們倒把你們的道理充滿了耶路撒冷，想要叫這人的血歸到我們身上！」

29彼得和眾使徒回答說：「順從神，不順從人，是應當的。

30你們掛在木頭上殺害的耶穌，我們祖宗的神已經叫他復活。

31神且用右手將他高舉，叫他作君王，作救主，將悔改的心和赦罪的恩賜給以色列人。

32我們為這事作見證；神賜給順從之人的聖靈也為這事作見證。」

33公會的人聽見就極其惱怒，想要殺他們。

34但有一個法利賽人，名叫迦瑪列，是眾百姓所敬重的教法師，在公會中站起來，吩咐人把使徒暫且帶到外面去，

35就對眾人說：「以色列人哪，論到這些人，你們應當小心怎樣辦理。

36從前杜達起來，自誇為大，附從他的人約有四百，他被殺後，附從他的全都散了，歸於無有。

37此後，報名上冊的時候，又有加利利的猶大起來，引誘些百姓跟從他；他也滅亡，附從他的人也都四散了。

38現在，我勸你們不要管這些人，任憑他們吧！他們所謀的、所行的，若是出於人，必要敗壞；

39若是出於神，你們就不能敗壞他們，恐怕你們倒是攻擊神了。」

40公會的人聽從了他，便叫使徒來，把他們打了，又吩咐他們不可奉耶穌的名講道，就把他們釋放了。

41他們離開公會，心裏歡喜，因被算是配為這名受辱。

42他們就每日在殿裏、在家裏不住地教訓人，傳耶穌是基督。

觀察

1. 何人

- 徒五 12：使徒
- 徒五 13：百姓
- 徒五 15：病人
- 徒五 17：大祭司和他的一切同人（即猶太公議會）
- 徒五 19：主的使者
- 徒五 34：迦瑪列
- 徒五 36：杜達
- 徒五 27：加利利的猶大

2. 何時

- 經文發生在亞拿尼亞、撒非喇離世後，使徒繼續行神蹟奇事而再被捉拿後

3. 何地

- 耶路撒冷

4. 何事

- 使徒因行神蹟奇事而再被捉拿後，天使釋放了他們。猶太公會「想要殺他們」

5. 何因

- 使徒因行神蹟奇事而再被捉拿

6. 何法

- 神派天使釋放了使徒們，讓他們繼續在聖殿見證祂

7. 何了

- 猶太公會本想殺了使徒們，但迦瑪列卻認為要讓神來處理他們

8. 重要或重複的用字

- 徒五 19：主的使者。原文 angelos 可以保守地理解為「主的使者」或是「天使」。《和合本》則較保守地說是主的使者釋放了使徒，而《新漢語》則理解成是「天使」釋放了使徒。經文沒有特別交待。
- 徒五 34：迦瑪列，猶太學者。生於主後一世紀，主後 62 年離世。在徒二十二 3 中被稱為老師，保羅年少時在耶路撒冷受教於他門下。他所屬的學派著重傳統甚於律法，而迦瑪列本人與其他猶太教師的不同之處，在於他能夠接納希臘學術。迦瑪列的教學非常著名，影響重大，被譽為「律法之榮美」。他勒目（Talmud 又譯為「塔木德」，在猶

太社群的公民生活及宗教法規方面發揮指導作用，地位僅次於舊約聖經）甚至說：「自迦瑪列逝世後，律法之榮耀亦消失。」

- 徒五 36：杜達，公元一世紀，加利利的猶大叛亂前的暴亂分子領袖，有 400 人跟從他。他後來被殺，跟從他的人也四散。這件事是迦瑪列在公會中討論如何處置使徒時的引例（徒五 36~37）。根據約瑟夫的記載，杜達發動的叛亂是發生在革老丟（Claudius，公元 41~54 年在位）執政年間的（約公元 44 年）。
- 徒五 27：加利利的猶大。公元 6 年，加利利的猶大企圖反抗新徵稅法。當時舉行人口調查為要改編稅制的時候猶大企圖發動革命。他主張上帝是以色列的王，以色列人只要納稅給上帝，其他的稅項都是邪惡的，而納這種稅便是褻瀆，可是最後失敗了。
- 若根據約瑟夫的記錄，路加的記述存在了時間上的錯誤，但因約瑟夫的記錄面世於公元 93 年，所以路加出錯的機會較少。但在公元 4 年，有另一位「杜達」曾經發動革命而被殺（沒有詳細文獻記錄），所以亦有一說法是路加所說的是這一位「杜達」。

9. 經文結構大綱

- 主藉使徒們行神蹟奇事作見證（徒五 12~16）
- 使徒再被捉拿（徒五 17~33）
- 使徒獲釋放（徒五 34~42）

10. 中心思想

- 「順從神，不順從人，是應當的」是福音在逆境中仍然得勝的關鍵。每一次神也因人的順從、見證而介入事件，因此眾人才看到神的權能而被吸引、歸主。

循理會恆福（官塘）堂－小組查經（八）

《使徒行傳》五12～42（《和合本》）

引言

1. 如果有人請你介紹恆福堂，你會如何介紹呢？
2. 恆福堂有沒有獨特的文化呢？有什麼特色讓你、新朋友願意繼續留下呢？

背景

門徒變賣財產、照各人所需用分享財產後，使徒們便繼續在民間見證主的道。可是因他們成長速度很快，猶太公會因而「滿心忌恨」，於是便又再捉拿使徒們，想要警告他們不可再奉主耶穌的名傳道。

查經問題

主藉使徒們行神蹟奇事作見證（徒五12~16）

問題1：徒四29~30：「他們恐嚇我們，現在求主鑒察，一面叫你僕人大放膽量講你的道，一面伸出你的手來醫治疾病，並且使神蹟奇事因著你聖僕耶穌的名行出來。」神怎樣回應這禱告呢？

預期答案：徒五12上：「主藉使徒的手在民間行了許多神蹟奇事」神蹟奇事再次顯現，證明徒四30的禱告得到回應。路加強調使徒在這活動中的作用，他記述說他們：「行了許多神蹟奇事」，都是「主藉使徒的手」施行的。他們公開地在聖殿的所羅門廊施行醫治，讓見證更具傳播力。

問題2：徒五13~14：「¹³其餘的人沒有一個敢貼近他們，百姓卻尊重他們。¹⁴信而歸主的人越發增添，連男帶女很多。」若沒有人「敢貼近他們（使徒）」，那為何經文又說信主的人「越發增添」呢？

預期答案：在記敘上，兩節經文的確是互相矛盾的，但作者的意思卻不難明白：不管百姓起初懼怕什麼（參徒五1~11），許多人最終明白了使徒們的信息；百姓一方面有一種敬畏的心不敢靠近，另一方面卻因這些神蹟而想認識行這事的神。換句話說，那些願意接近使徒的人不僅僅是因為神蹟奇事而相信，令神蹟發揮了它正確的功用：證實了主的道，讓人尋找神蹟的源頭。

問題3：徒五15~16是一個常在《使徒行傳》出現的行為。這兩節經文反映出這些人對「這道」（徒六7）存著什麼心態呢？

預期答案：徒五15~16反映出，當時的百姓「身、心、靈」都十分有需要，很多人都活在無助的狀況中（即使是使徒的影子也有人願意嘗試），而使徒的所言所行則讓他們得著盼望。但請留意，經文雖提到他們「全都得了醫治」，卻沒有提過得醫治後他們的屬靈改變。

開放問題：

1. 為什麼有人會因使徒所行的神蹟而懼怕、不敢接近他們呢？他們怕什麼？
2. 徒五 15~16 中尋找使徒的人都是有需要的人，他們需要得著醫治，需要從邪靈的捆綁中得釋放。唯有有需要的人才會不斷尋找、捉緊神。你需要神嗎？生活中又怎樣反映出你需要祂？

使徒再被捉拿（徒五17~33）

問題4：徒五17~18，為什麼猶太公議會的人要捉拿使徒呢？

預期答案：「¹⁷大祭司和他的一切同人，就是撒都該教門的人，都起來，滿心忌恨，¹⁸就下手拿住使徒，收在外監。」他們忌恨（嫉妒）使徒，把他們收在外監，主要原因是要羞辱他們。嫉妒本身是缺乏神的愛的表現；身為宗教領袖卻感受不到神的愛，令他們嫉妒那些神所愛的人（亦間接地承認他們真的是神所用的人）。

問題5：使徒是怎樣被釋放的呢？這是今天信徒該預期的方法嗎？

預期答案：「主的使者夜間開了監門，領他們出來」（徒五19）這雖然不是門徒該預期的事，但卻讓我們看到使徒的勇氣、原則和使命感－既是第二次被捕，這更使我們看到使徒們是意無反顧地為主作見證。

問題6：彼得在徒五29~32的回答，是否真的想把耶穌的血歸到當時的宗教領袖身上呢（另參徒四9~22）？

預期答案：若我們比較徒四9~22，彼得和議會的對答，當時彼得的回應像是一個見證多於為自己辯護。當時，他提到服從神而不是服從人的基本原則。但在徒五29~32彼得別無選擇。他必須忠於、清楚神給他的使命。幾個世紀以來，基督徒為了服從主，他們都如彼得所說的回答屬世的君王、渴望權力的中世紀教皇，最終成了殉道者。彼得的回覆不是要為主討公道或想把血歸到領袖身上，但卻指出福音為何需要賜下、地上掌權者的結局。這絕對是一個危險的回應，容易被人利用、控罪。

開放問題：

1. 做神喜悅的事若會被捉拿，你仍會做嗎？為什麼？
2. 我們該順服政權嗎？使徒的行為是否能成為我們仿效的對象呢？

使徒獲釋放（徒五34~42）

問題7：為什麼迦瑪列要幫助使徒呢？

預期答案：迦瑪列的論點稱為「純正的法利賽教義」：「神掌管一切，不需要人的幫助來實現祂的目的；人要做的就是服從神，把事情交給祂處理。」但這不是一貫真理的教導，反而保羅的做法會貼「真理的做法」：「⁴我也曾逼迫奉這道的人，直到死地，無論男女都鎖拿下監。⁵這是大祭司和眾長老都可以給我作見證的。我又領了他們達與弟兄的書信，往大馬士革去，要把在那裏奉這道的人鎖拿，帶到耶路撒冷受刑。」（徒二十二4~5）意即

若是違反真理的，便該積極阻止。嚴格來說，迦瑪列的睇法是不要頂撞神，而不是想幫助使徒。

問題8：使徒被釋放後做了什麼呢？

預期答案：「⁴¹他們離開公會，心裏歡喜，因被算是配為這名受辱。⁴²他們就每日在殿裏、在家裏不住地教訓人，傳耶穌是基督。」（徒五41~42）他們因「為這名受辱」而「心裏歡喜」，原因是他們藉此表明了對主的忠心。

開放問題：

1. 因向主忠心而受辱，值得嗎？救恩會因不忠於主而失落呢？請分享。

總結

²¹「凡稱呼我『主啊，主啊』的人不能都進天國；惟獨遵行我天父旨意的人才能進去。²²當那日必有許多人對我說：『主啊，主啊，我們不是奉你的名傳道，奉你的名趕鬼，奉你的名行許多異能嗎？』²³我就明明地告訴他們說：『我從來不認識你們，你們這些作惡的人，離開我去吧！』」（太七21~23）使徒對主的忠誠雖是我們的榜樣，但同時卻是一個很高的挑戰。今天我們比使徒更接近末日，逼迫、異端邪說只會比一世紀更埋身、嚴峻，使徒當日的忠心便成了今天信的鼓勵。

反思問題

1. 你會怎樣介紹「你的神」給非信徒認識呢？
2. 你在何事上為神作過見證呢？
3. 為什麼主耶穌會說「凡稱呼我『主啊，主啊』的人不能都進天國」呢？那麼誰才能進天國？